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І , ЗАГАіЬІІА ІАРАгСТБР/1«ТіІКА РОБОТИ

«

1 .1 . Актуальність дослідження. Б умовах переході' до ринко­

вих відносин підвищення ефективності вирооництва в матеріаломі­

стких галузях екоиоміки може здійснюватись, головним чаном, шля­

хом впровадження нових інтенсивних технологій і випуску на їх 

основі харчових продуктів з новими та поліпшеними споживчими 

властивостями, цо створює можливості конкурентоспроможного ви­

ходу на міжнародний ранок.

На сучасному етапі розвитку господарського механізму пере­

ваги кожної нової технології можна визначити, лише розглядаючи 

її як товар. Б зв'язку з дим, організація вирооництва нових ви­

дів продукції в перспективним напрямом підвищення еіективності 

економіки України.

В останні роки на світовому ринку нових, технологій та про­

дуктів харчування визначилась тенденція до підвищення ріння за- 

стосувачня харчових добавок, які є важливим елементом поліпшен­

ня якості продукції, надання їй необхідних властивостей, а та­

кож продовження терг/іну її збереження. До найбільш розповсюдже­

них їх вадів належать солі глутамінової кислоти, світове вироб­

ництво яких складає в теперішній час більше 200 тис.т/рік, а 

світова потреба перевищуй його рівень і становить більше 300 

тис.т/рік.

Вченими та спеціалістами спиртової промисловості України 

розроблені оригінальні безвідходні технології харчових добавок, 

які мають переваги порівняно із зарубіжними аналогами: їм влас­

тиві риси лікарських препаратів радіопротекторної та імунозахис- 

ної дії. В зв"язку з цим, в умоЕа|е-̂ му<щщці. їнижаййХ. відносин 

нагальною необхідністю в розробка'концепції 'організації аироони-

з
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цтва харчових добавок в державі та визначення І! економічної ефе­

ктивності.

Питання підвищення ефективності харчових виробництв розгля­

дались j роботах ряду провідних вітчизняних та зарубіжних вчених- 

економістів. Але в умовах ранкової економіки, особливо в спирто­

вій промисловості, пя проблема не знайшла свого комплексного ви- 

РІ39НЛЯ. Таким чином, актуальність дисертаційного дослідження ви­

значається об"єктивною необхідністю з однієї сторони - забезпе­

чення високої ефективності виробництва харчових добавок і його 

конкурентоспроможності, а з іншої - розробки методичних підходів 

до використання нових прогресивних технологій як товару.

Своєчасність подібного дослідження для спиртової підгалузі 

харчової промисловості обумовлюється відсутністю методичних роз­

робок і рекомендацій практичного характеру з урахуванням особли­

востей формування ринкових відносин.

1 .2 . Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є роз­

робка науково-методичних основ визначення економічної ефектив­

ності організації виробництва нових вадів продукції, удоскона­

лення управління інноваційними процесами на підприємствах пере­

робних галузей АПК, а також практичних рекомендацій щодо їх ви­

користання у спиртовій промисловості в ринкових умовах господа­

рювання.

Реалізація поставленої мети потребує вирішення таких зав­

дань:

- визначення основоположних принципів використання нових 

технологій як товару;

- вивчення особливостей впровадження нових технологій на 

основі методів комплексного техніко-економічного аналізу вироб-
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яичо-госоодарської і фінансової діяльності підприємств концерну 

"Укрепи рг";

- обгрунтування системи показників сприйнятливості підпри­

ємств підгалузі до організації виробництва новій продуктів;

- моделювання механізму використання нових технологій у 

спиртовій промисловості в ринкових умовах;

- розробка пропозицій і рекомендацій щодо удосконалення уп­

равління інноваційними процесами на підприємствах спиртової про­

мисловості.

1 .3 . Дрздмвт та об"ект дослідження. Предметом дослідження е 

питання адаптації нових технологій до ранкових потреб, визначен­

ня економічної ефективності організації нових виробництв, удос­

коналення управління інноваційними процесами. Об"єктом дослід­

ження обрані підприємства Українського галузевого концерну спир­

тової, лікеро-горілчаної і дріжджової промисловості "Укрспирт".

1 .4 . Методологія та методика дослідження. Методологічною 

основою дослідження в об"єктивяі закони суспільного розвитку, 

праці класиків економічної теорії з питань удосконалення госпо­

дарського механізму і підвищення ефективності виробництва в умо­

вах подальшого розвитку основ ринкової економіки.

У роботі використані основні загальнонаукові і спеціальні 

методи дослідження: системного підходу до вивчення економічних 

явищ, синтезу одержаних результатів, комплексного техніко-екояо- 

мічного аналізу із застосуванням економіко-математичних методів, 

статистичних групувань, економіко-математичного моделювання, 

розрахунковий, балансовий, індексний та ін.

Як джерела інформації використані закони і законодавчі ак­

ти, прийняті Верховною Радою України; нормативні акти і інструк­



ції державних виконавчих органів; статистичні матеріали мініс­

терств і відомств; первинні матеріали підприємств концерну "Укр- 

спирт” . Українського науково-дослідного інституту спирту х біо- 

техяології продовольчих продуктів.

І.р. Наукова новизна дослідження. Науковою новизною робо­

та е:

- методичні підходи до визначення нової технології як това­

ру в умовах ринку;

- класифікація нозих технологій і нововведень;

- система показників техяіко-економічного і фінансового 

рівнів сприйнятливості підгалузі до впровадження нових техноло­

гій;

- методи дослідження можливостей організації виробництва 

нових вадів продукції на конкретному підприємстві з урахуванням 

впливу різних груп об"єкт;шних і суб"єктдвних чинників;

- методичні підходи до визначення економічної еЗївКТИВЛОСТІ

організації нових виробництв;

- методи удосконалення ринкового механізму використання но­

вих технологій як товару;

- принципи удосконалення організаційної структури управлін­

ня інноваційними процесами.

І .о . Практична цінність роботи. Практична цінність роботи 

полягає з тому, що, по-перше, її результати можуть бути покладе­

ні відповідними міністерствами і відомствами держави в основу 

підготовки конкретної схема розвитку індустрії харчових добавок; 

по-друге, розробки з питань комплексної оцінки економічної еіюк- 

тивноеті організації нових виробництв можуть бути використані у 

практичній діяльності господарських організації:; по-третє, роко-

6
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мендації з питань удосконалення взаємовідносин окремих підпри­

ємств, науково-дослідних установ і фінансових закладів можуть 

бути застосовані ними в умовах розвитку ринкової економіки.

Розроблені в дисертації основні теоретичні і методологічні 

положення щодо визначення економічної ефективності організації 

нових виробництв, використаная нових технологій як товару на ри­

нку інтелектуальної продукції, а також удосконалення організа­

ційної структури управління інноваційними процесами можуть бути 

використані не тільки u спиртовій, але Й в інших підгалузях хар­

чової промисловості, які переробляють сільськогосподарську сиро­

вину. Пропозиції щодо удосконалення методології визначення 

економічної ефективності організації нових виробництв в умовах 

ринкової економіки, розроблені в дисертації, мають універсальний 

характер і з урахуванням специфічних факторів можуть бути вико­

ристані на підприємствах інших підгалузей харчової промисловості.

1 .7 . Апробація та впровадження результатів дослідження. Те­

ма дисертаційної роботи є складовою частиною тематики наукових 

досліджень кафедри організації і управління м"ясо-молочної про­

мисловості УДУХТ з проблеми "Удосконалення господарського меха­

нізму на підприємствах харчової та м"ясо-молочної промисловості 

Україна і підвищеная ефективності виробництва в умовах ринку." 

Осноеяі положення і результати дослідження повідомлені і обгово­

рені на міжнародній і всеукраїнській науково-технічних конферен­

ціях "Розробка та впровадження нових технологій і обладнання у 

харчову і переробну галузі АПК" /м.Київ, 1993 p ., 1995 р ./ ,  нау­

кових конференціях Українського державного університету харчових 

технологій на секціях каїюдр організації і управління м"ясо-мо- 

лочної промисловості та організації і управління харчової промя-
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словості, а також в обеднениях і на підприємствах спиртової про­

мисловості. Окремі результати дослідження впроваджені на підпри­

ємствах та в науково-дослідних установах спиртової промисловості 

України, а також використовуються в навчальному процесі факульте­

ту економік* і менеджменту УДУХТ.

1 .0 . Наукові публікації. За результатами дисертаційного до­

слідження опубліковано ІЗ наукових праць загальним обсягом 4 ,0  

д .а .

1 .9 . Обсяг і структура роботи. Структура дисертаційної ро­

боти відповідає її цільовій спрямованості, визначена логічною 

послідовністю вирішуваних завдань і складається із вступу, трьох 

розділів, висновків і пропозицій, переліку використаної літера­

тури і додатків. Дисертація викладена наl & D сторінках машинопи­

сного тексту і включає 29 таблиць, 8 малюнків, список використа­

ної літератури із 104 назв та 5  додатків.

Мета і завдання дослідження визначили таку структуру роботи:

ВСТУП

Розділ І. ТЕ0РЕТИЮ-МЕТ0Д0Л0ГІЧНІ ОСНОВИ ВИЗНАЧЕННЯ ЕКОНО­

МІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ НОВИХ ВИРОБНИЦТВ

1 .1 . Нові технології у ринковій економіці.

1 .2 . Методичні підходи до визначення ефективності впровад­

ження нових технологій.

1 .3 . Особливості виробництва харчових добавок у спиртовій 

промисловості України.

Розділ 2. ХАРАКТЕРИСТИКА СУЧАСНОГО СТАНУ СПИРТОВОЇ ПРОМИС­

ЛОВОСТІ УКРАЇНИ ЯК БАЗИ ДЛЯ ОРГАНІЗАЦІЇ НОВИХ ВИРОБНИЦТВ

2 .1 . Аналіз господарсько-фіначсової діяльності спиртової 

промисловості України та стану її виробничого апарату.
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г.г. Ефективність використання науково-технічних досягнень 

у спиртовій промиеловості України.

2 .3 . Економічна оцінка ефективності інновацій у спиртовій 

промисловості.

Розділ з. наяхи підвивдешя ефективності виробництва н о в а

ХАРЧОВИХ ПРОДУКТІВ У СПИРТОВІЙ ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ

3 .1 . Оцінка ефективності виробництва харчових добавок у 

спиртовій підгалузі АПК.

3 .2 . Ринкові аспекти використання нової технології як то­

вару. •

3 .3 . Удосконалення управління інноваційними процесами.

ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ

ЛІТЕРАТУРА

ДОДАТКИ

2. ОСНОВНІ ПОДОКЕННЯ І ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

2 .1 . Організація нових виробництв у харчовій промисловості 

повинна спиратись на використання нових технологій, тому одним з 

аспектів дисертаційного дослідження є розробка принципів викори­

стання нової технології, з одного боку, - як товару, а з іншого,- 

як організаційного нововведення. Методичною основою розвитку ін­

новаційних яродасів в умовах формування ринкової економіки е роз­

глядання нової технології як товару. В свою чергу, товари, ство­

рені за її допомогою, повинні бути адаптовані до ринкових потреб 

раніше, ніж вони почнуть приносити доход. Розглядаючи нову техно­

логію як організаційне нововведення, можна сказати, що це є нове 

прикладання наукових і технічних знань, що приводить до успіху на 

ринку.
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2 .2 . На основі такого підходу в ході дослідження розроблено 

класифікаційні ознаки нововведень, класифікацію компонентів 

ефективності нової технології, що дало змогу визначити класифі­

кацію технологій харчових добавок за основними ознаками: видом 

перероблюваної сировини, видом технології, сферою використання, 

рівнем комплексної переробки сировини, рівнем екологічної чис­

тоти, рівнем ресурсозбереження, рівнем економічної ефективності 

/мал. І / .

Порівняльний аналіз існуючих методик розрахунку економіч­

ної ефективності організації виробництв на основі впровадження 

нових технологій дав змогу зробити висновок про необхідність 

комплексної оцінки ефективності нововведень в умовах внутрішньої 

і зовнішньої нестабільності економіки шляхом використання аналі­

тичних методів бізнес-планування: беззбитковості, окупності, ди­

намічності.

2 .3 . Однією із складових частин харчової промисловості Ук­

раїни є її спиртова підгалузь, розвиток якої має важливе значен­

ня для досягнення мети забезпечення населення держави високоя­

кісними продовольчими товарами. Частка продукції спиртової про­

мисловості в загальному обсязі продукції, виробленої харчовою 

промисловістю, складає приблизно 1Ь-20%. Особливістю цієї підга­

лузі є те, що згідно з Декретом кабінету міністрів України її 

підприємства не підлягають роздержавленню і приватизації.

Основним напрямом впровадження ринкових відносин у спирто­

вій промисловості є розвиток нових виробництв і технологій, який 

в сучасних умовах утруднюється внаслідок невирішення певного ко­

ла проблем, пов"язаних як з об"єктивиими /відсутність методоло­

гічного підходу та організаційно-методичних розробок сприйняття
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підгадузями харчової промисловості України нових технологій; від­

сутність досконалого устаткування, адекватного до прогресивної 

нової технології; проблема інформаційного обміну; відсутність у 

суб"ектів достатніх фінансових коштів для конкурентоспроможного 

виходу як на внутрішній, так і на міжнародний ринок/, так і з 

суб"єктивнами чинниками /нерівномірність розміщення сировинної 

бази виробництва харчових добавок на території країни; залежність 

якості сировина від погодних умов і рівня технологічності її пе­

реробки на харчових виробництвах; відсутність розвитку міжгалу­

зевих економічних та фінансових зв"язків/.

2 .4 . Оскільки базою для організації виробництва харчових до­

бавок є спиртова промисловість України, в умовах внутрішньої і 

зовнішньої нестабільності економіки виникла нагальна необхідність 

проведення комплексного техніко-економічного аналізу II виробни- 

чо-господарської і фінансової діяльності не тільки за традиційно» 

методикою, а і з використанням аналітичних методів бізнес-плану- 

вання.

Комплексний системний аналіз фінансово-господарської діяль­

ності підприємств концерну "Укрспирт" за І99І-І994 pp. показав, 

що сучасний стан використання виробничого апарату підгалузі ха­

рактеризується такими даними: коефіцієнт використання потужності 

зменшився від 74.9% до 64 ,02, в тому числі по мелясопереробних 

заводах - від 77,3;» до 70 ,4*, що зумовило зростання витрат на 

І крб. товарної продукції з 0,55 до 0,60 крб. Рівень рентабель­

ності основного виробництва у цьому періоді відрізнявся значни­

ми коливаннями: від 6 6 ,0% до 80 ,0*. Середній рівень зносу основ­

них виробничих фондів становив 33 ,2%. Технічний стан основних 

виробничих фондів за цей час значно погіршився, підвищився сту­
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пінь їх зношеності, але використання давальницької сировини дало 

змогу збільшити обсяги виробництва у порівнянні з періодом І9ь5- 

1969 pp. і поліпшити ефективність використання виробничого апа­

рату.

Найбільш ефективно використовувалась матеріально-технічна 

база спиртових заводів, які комплексно перероблюють мелясу /гру­

па добовою потужністю 3001 - 6000 дал/: збільшився коефіцієнт 

використання потужності цих підприємств, покращились основні те- 

хніко-економічні показники їх діяльності.

2 .5 . Економічний стан підгалузі мав би бути більш обтяжли­

вим, якби Підприємства концерну “Укрепирт" не проводили ефекти­

вних заходів щодо впровадження досягнень науково-технічного про­

гресу, більшість з яких /572 від загальної кількості/ припадав 

на впровадження передових технологій. Прибуток від зниження ма­

теріальних витрат за рахунок цих заходів становив до 12 ,4? за­

гального прибутку від зниження собівартості виробництва. Рівень 

рентабельності інвестицій досяг 22,3%, що підтверджує ефектив­

ність технічної політики у спиртовій промисловості в умовах пе­

реходу до ринкових відносин.

Розвиток цих процесів, в свою чергу, дав змогу поліпшити 

фінансовий стан підгалузі. Коефіцієнт чистого прибутку зріс з

0,0Ь до 0 ,33 , коефіцієнт матеріальних витрат за чистим прибутком 

зменшився з Ь ,4 до 1 ,36 .

2 .6 . На основі побудови економіїсо-математичної моделі вияв­

лення функціональних співвідношень подана оцінка ефективності 

інновацій у спиртовій підгалузі харчової промисловості України, 

найбільш впливовим фактором, який змінює показник рентабельності 

інвестицій у позитивному напрямку, є рівень впровадження прогрв-
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сивних технологій. Результата моделі свідчать також про сприй- 

вятливість спиртово! піцгалузі до варовадхакня і розповсюдження 

в ній нововведень.

2 .7 . Покрашення діяльності спиртової промисловості можливе 

на основі організації виробництва новы харчових продуктів. 

Впровадження у ній нової технології одержання харчових добавок 

з лікарськими властивостями дасть змогу істотно поліпшити фінан­

сово-економічний стан галузі.

Результати дослідження можливостей показали доцільність ор­

ганізації виробництва продукції такого типу не мелясному спирто­

вому заводі, що належить до групи заводів добовою потужністю 

3001 - 6000 дал. Показники ефективності виробничо-госпоаарської 

і фінансової діяльності типового заводу-представника цієї групи 

є вифш и  за сервдньогаяузеві. Підприємства в ній мають достатній 

рівень ліквідності і високий рівень коефіцієнту фінансової авто­

номії /табл. І /.

Таблиця І

Показники фінансового стану спиртового заводу у I993-J.994 pp. 

/група потужністю 3001-6000 дад/добу/

П о к а з н и к и

1993 рік 1994 рік

на поча-:на кінець 
року : року

на поча- 
року

на кінець 
року

І 2 ; з 4 5

Коефіцієнт валового при­

бутку и,62 0,42 0,42 0,27

Коефіцієнт чистого пра- 

бутку 0,32 0,24
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Продовження тадл. I

І і

Коефіцієнт окупності ін­

вестицій

о
А» • о • 

0,26

4 І о 
•

0 ,43

Прибутковість інвестицій 

підприємства 0,41 0 ,58 0,56 0,61

Коефіцієнт загально! 

ліквідності 2,71 1,31 1,31 1 ,48

Коефіцієнт критичної 

оцінка 1,30 0,35 0,35 0 ,36

Коефіцієнт грошової пла­

тоспроможності 0,65 0,05 0,05 0,12

Коефіцієнт фінансової 

автономії 0,70 0,30 0,30 0,44

2 .8 . Шляхи організації виробництва глутаматовміщуючих хар­

чових добавок на типовому підприємстві були оцінені на основі 

розроблених методичних підходів до квиплексного визначення еко­

номічної ефективності організації нових виробництв.

Дослідження показало, що найбільш ефективним з розглянутих 

варіантів розвитку індустрії харчових добавок е організація під­

приємством власного спеціалізованого виробництва потужністю 25 

тис. т/рік, що дозволить вже на четвертому році II освоєння от­

римати значний прибуток. Аналіз динамічності показав, що з ура­

хуванням можливості зниження рівня собівартості одиниці продук­

ції та надання виробництву харчових глутаматовміщуючих добавок з 

лікарськими властивостями певних податкових пільг розмір прибут­

ку може зрости майже у 2 ,5  рази.



2 .9 . Визначення нової технології як товару в процесі роз­

витку ринкової економіки зумовило наступний шлях підвищення ефек­

тивності фінансово-господарської діяльності спиртово! промисло­

вості - продаж на міжнародному ринку технології виробництва хар­

чових гдутаматоЕміщу т и х  добавок за певну ліцензійну плату. В 

такому випадку володар ліцензії /розробник технології - Україн­

ськая науково-дослідний інститут спирту та біотехнології продо­

вольчих продуктів/ буде отримувати щорічний прибуток у розмірі 

близько 4 ,0  мдц. доларів США.

2 .10 . У період переходу до ринкової економіки доцільним в 

об”єднання зусиль спиртової, цукрової і медичної промисловостей 

України, а також відповідних фінансових закладів для організації 

виробництва харчових добавок і подальшого розвитку цієї індуст­

рії.

Початковою формою такого об'єднання пропонується обрати 

консорціум, куди б увійшли Український науково-дослідний інсти­

тут спирту та біотехнології продовольчих продуктів, спиртовий 

завод, підприємство цукрової промисловості, медична установа та 

фінансовий заклад /мал. 2 / .

Удосконалення управління процесами впровадження і розпов­

сюдження нових технологій у спиртовій підгалузі агропромислово­

го комплексу України дасть змогу організувати виробництво харчо­

вих добавок за рахунок власних коштів.

Таким чином, організація виробництва харчових добавок з лі­

карськими властивостями дозволить не тільки підвищити ефектив­

ність роботи спиртової підгалузі, але й покращити діяльність 

харчової промисловості в цілому.

16
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